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Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 7 Οκτωβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-10-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Δ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 6
Οκτωβρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: α) του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύρωση της

Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών για την Αυτόµατη Αν-
ταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών και
διατάξεις εφαρµογής» και β) του Υπουργείου Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων «Σύσταση Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, Ανα-
διάρθρωση της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας και άλλες
διατάξεις»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου του ΣΥΡΙΖΑ, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε’

Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2016



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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340 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα αναγνώσω τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζητη-
θούν. Συγκεκριµένα είναι οι εξής:

Η δεύτερη µε αριθµό 33/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασι-
λείου Κικίλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε τις νέες καταγγελίες του κ. Βουδούρη
που απαιτούν άµεσες απαντήσεις, δεν θα συζητηθεί λόγω απου-
σίας του κ. Μουζάλα στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 22/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «ανθελληνική
δράση τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη Θράκη»,
δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 21/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την επαναφορά της ενιαίας τιµής βιβλίου, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του αρµόδιου Υπουρ-
γού.

Η τρίτη µε αριθµό 23/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε «την ενέργεια εθνικής µειοδοσίας η απουσία ελληνι-
κής σηµαίας σε συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον Πρόεδρο
της Τουρκίας», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώ-
σεων του Υπουργού Εξωτερικών κ. Αµανατίδη.

Η πέµπτη µε αριθµό 36/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων στα επαγγελµατικά λύκεια της χώρας, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας κ. Νικολάου
Φίλη. Αιτία οι ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έκτη µε αριθµό 26/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγο-
ράκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη διαδικασία επι-
λογής διευθυντών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (ΕΣΥ), δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία οι ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η δεύτερη µε αριθµό 34/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την πορεία του έργου της τη-
λεθέρµανσης Φλώρινας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης. Αιτία
οι ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 30/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ειρήνης (Νίνας) Κασιµάτη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αναστολή λειτουρ-
γίας του καταστήµατος πωλήσεων ΔΕΗ Σαλαµίνας από την 01-
10-2016, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκουρλέτη. Αιτία ο φόρτος εργα-
σίας.

Για τις αιτιολογίες αυτές έχει σταλεί, όπως κάθε φορά, στο
Προεδρείο, επιστολή εκ µέρους του Γενικού Γραµµατέα της Κυ-
βέρνησης κ. Καλογήρου, που βεβαιώνει τις αιτίες.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γρηγοράκο, για
ποιον λόγο ζητάτε τον λόγο;

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε σεβασµό στο
πρόσωπό σας και στον κοινοβουλευτισµό θα ήθελα να πω δυο
λόγια για την αναβολή της συζήτησης της ερωτήσεώς µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε τον

λόγο, για ένα λεπτό.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, θα παραφράσω µια φράση

του Πουλαντζά που είπε ότι «η πρώτη φορά Αριστερά θα υπάρξει
αν είναι δηµιουργική ή τότε δεν θα υπάρξει καθόλου».

Εδώ και οκτώ µήνες, κύριε Πρόεδρε, έχω καταθέσει µία ερώ-
τηση στον κ. Τσακαλώτο για τις συνεταιριστικές τράπεζες Πελο-
ποννήσου. Επί οκτώ µήνες η ερώτησή µου κληρώνεται και επί
οκτώ µήνες ο κ. Τσακαλώτος δεν έρχεται στη Βουλή να απαντή-
σει στην ερώτηση. Αυτό είναι ένα πρωτόγνωρο φαινόµενο. Είστε
παλιός κοινοβουλευτικός, όπως και εγώ, και δεν θυµάµαι, κύριοι
συνάδελφοι, να υπήρξε αυτή η κατάντια του ελληνικού Κοινο-
βουλίου. 

Ακούστε, ο κοινοβουλευτισµός έχει κανόνες και αυτό δεν είναι
τυχαίο εύρηµα της δηµοκρατίας µας. Έχει υπόσταση, γιατί απέ-
ναντι υπάρχει η Κυβέρνηση, υπάρχουν οι Βουλευτές, υπάρχει ο
διάλογος, υπάρχει η διαβούλευση, υπάρχει κάτι πολύ σηµαντικό
και ουσιαστικό. Όταν ο κοινοβουλευτισµός δεν λειτουργεί, τότε
σίγουρα πάσχει η ποιότητα της δηµοκρατίας.

Σήµερα, λοιπόν, σεβαστέ κύριε Πρόεδρε, είχα µία ερώτηση
προς τον κ. Πολάκη, η οποία, όπως βέβαια καταλαβαίνετε, είναι
επίκαιρη. Οι επίκαιρες ερωτήσεις, όπως το λέει η ίδια η φράση,
η ουσία, είναι επίκαιρες. Και όµως ο κ. Πολάκης εδώ και τέσσερις
εβδοµάδες δεν έρχεται να απαντήσει στην ερώτησή µου.

Η ερώτηση αφορά το θέµα των διευθυντών του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας. Η σηµερινή Κυβέρνηση, όπως έκανε και ο κ.
Πολάκης µε το ΚΕΕΛΠΝΟ -κι εχθές, βέβαια, όπως είδατε, δικαιώ-
θηκαν ο κ. Γιαννόπουλος και οι άλλοι που προσέφυγαν στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας- πάλι ξεκινά διαδικασίες κρίσεις διευ-
θυντών του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, οι οποίες υποβλήθηκαν
το 2007. Ποιος ζει και ποιος πεθαίνει σήµερα, το 2016. 

Αλλά, τι γίνεται; Χωρίς συµβούλια, χωρίς καµµιά νόµιµη διαδι-
κασία, κύριε Πρόεδρε, προχωρά στις κρίσεις διευθυντών του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Αυτό είναι κατάντια, κύριοι συνά-
δελφοι. Αυτό είναι κατάντια του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και
της ποιότητας της δηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να διαβιβάσετε στον Πρόεδρο της
Βουλής ότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει Βουλευτής ο οποίος
εδώ και οκτώ µήνες καταθέτει την ερώτησή του κάθε βδοµάδα,
η οποία και κληρώνεται κάθε βδοµάδα και κάθε βδοµάδα να µου
ακυρώνει την ερώτηση ο κ. Τσακαλώτος.

Όπως καταλαβαίνετε, και οι επίκαιρες ερωτήσεις έχουν έναν
συγκεκριµένο λόγο που είναι επίκαιρες. Δεν µπορεί ο κ. Πολάκης
αυτή την ερώτηση να τη φέρει µετά από πέντε µήνες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για να απαν-
τήσω, για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όταν θα απαντήσετε
σε ερώτηση, θα σας δώσω επιπλέον χρόνο να τοποθετηθείτε.

Κύριε Γρηγοράκο, επί της ουσίας των όσων είπατε, εγώ δεν
µπορώ να πάρω θέση σχετικά µε την επίκαιρη ερώτηση που ανε-
βλήθη σήµερα, γιατί δεν µου επιτρέπεται. Επί της διαδικασίας,
όµως, προσυπογράφω όλα όσα είπατε. Εξάλλου, δεν είναι η
πρώτη φορά που το λέω. Πρέπει να σας πω ότι ούτε ο Πρόεδρος
της Βουλής είναι ευχαριστηµένος. 

Γι’ αυτό και το λέω για µια ακόµη φορά, τώρα µε την καινούρ-
για Σύνοδο θα ξεκινήσουµε την αναθεώρηση του Κανονισµού
του β’ τµήµατος, όπου περιλαµβάνεται και ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος, για να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε για να βελτιωθεί
η κατάσταση.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Απαξιώνεται το Κοινοβούλιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει συζητηθεί στη

Διάσκεψη των Προέδρων και έχει έρθει σχετική διαµαρτυρία απ’
όλα τα κόµµατα γι’ αυτό που λέτε. 

Από εκεί και πέρα, επειδή είµαι στο Προεδρείο, για τον πρώτο
Υπουργό που είπατε δεν θέλω να πω και το προσωπικό µου πα-
ράδειγµα. Σχεδόν είναι όµοιο. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Οκτώ µήνες έχω πάντως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα κατά σύµπτω-

ση σήµερα είναι εδώ τρεις άνθρωποι µε τους οποίους, εν πάση
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περιπτώσει, µπορεί να έχετε τις πολιτικές σας διαφορές ως αν-
τιπολίτευση, αλλά οφείλω να πω ότι είναι από τους ανθρώπους
που τιµούν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και οι τρεις που είναι εδώ
σήµερα. Υπάρχουν και άλλοι συνάδελφοί σας οι οποίοι είναι στο
άλλο άκρο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε τον λόγο, γιατί
θα φύγει ο κ. Γρηγοράκος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, θα σας τον δώ-
σω.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, για ένα λεπτό.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ήθελα τον λόγο, για να µην µείνει κάποια εντύπωση όσον
αφορά τον κ. Τσακαλώτο.

Ο κ. Τσακαλώτος, από τις αρµοδιότητες που του έχουν δοθεί,
έχει τις διεθνείς σχέσεις του Υπουργείου. Ένα µεγάλο µέρος των
υπουργικών του καθηκόντων το έχει σε παρουσίες στο εξωτερικό
και σε προετοιµασία γι’ αυτές τις παρουσίες. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έρχεται, Υπουργέ
µου.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Μισό λεπτό. Ε, ωραία, έπρεπε σήµερα το πρωί να του πού-
µε να έρθει από το εξωτερικό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν έχει σήµερα ερώ-
τηση ο κ. Τσακαλώτος.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Μα, ακούστηκε κριτική σήµερα για τον κ. Τσακαλώτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν αναφέρθηκε. Σή-
µερα ο κ. Γρηγοράκος είχε ερώτηση για τον κ. Πολάκη. Απλά το
ανέφερε.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ναι, αλλά η κριτική που ακούστηκε ήταν για τον κ. Τσακα-
λώτο.

Ο κ. Τσακαλώτος σήµερα απουσιάζει στο εξωτερικό. Για άλλες
ηµέρες είναι άλλη υπόθεση. Επειδή, όµως, έχουµε µιλήσει πάρα
πολύ γι’ αυτό το θέµα, δείτε και την άλλη πλευρά. Δείτε και αυ-
τούς που προσπαθούν να είναι συνεπείς και είναι Δευτέρα, Τρίτη
και Παρασκευή στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Κύριε Αλεξιάδη, σας είπα και την άλλη φορά ότι εγώ εκτιµώ

την προσπάθεια. Κι εγώ αν ήµουν στη θέση σας, πιθανόν το ίδιο
θα έκανα. Αλλά τώρα αφήστε το καλύτερα το θέµα αυτό, διότι
έχει τύχει να τον έχω δει στον διάδροµο της Βουλής και να ακυ-
ρώνεται η ερώτησή µου που ήταν εκείνη την ηµέρα, λόγω φόρ-
του εργασίας. Αφήστε το τώρα. Φτάνει όσα είπαµε.

Λοιπόν, ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 31/4-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μπγιάλα
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την δωρεάν παραχώρηση της χρήσης του ακινήτου του κέν-
τρου «ΔΗΜΗΤΡΑ» Γρεβενών που βρίσκεται στην περιοχή Μεράς
του Δήµου Γρεβενών.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον Δήµο Γρεβενών υπάρχει το κτήριο του

ΚΕΓΕ της Αγροτικής Ανάπτυξης που εδώ και πάρα πολλά χρόνια
είναι άδειο και δεν λειτουργεί. Δεν χρησιµοποιείται γιατί οι υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης µεταφέρθηκαν
προ πολλών ετών –προ δεκαετίας περίπου- στο νέο κτήριο που
είχε τότε κατασκευαστεί το διοικητήριο, στο οποίο στεγάζεται
και η αντιπεριφέρεια –νοµαρχία πριν, αντιπεριφέρεια σήµερα- και
όπου έχουν συγκεντρωθεί σχεδόν όλες οι υπηρεσίες του νοµού
και του δήµου.

Αυτό το κτήριο σήµερα παραµένει σε αχρησία και δυστυχώς
δέχεται τη φθορά του χρόνου και της µη χρησιµοποίησής του.
Βέβαια, ο Δήµος Γρεβενών, µε βάση το µε αριθµό 13088/8-7-
2016 έγγραφό του, ζητά από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης της οικοπεδικής έκτασης
εµβαδού 7.689,5 τ.µ. και των κτηριακών εγκαταστάσεων που βρί-
σκονται σε αυτό.

Να αναφερθεί, βέβαια, ότι το 2012, µε την υπ’ αριθµόν πρωτο-

κόλλου 520/21258/22-2-2012 απόφαση του τότε Υπουργού Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, είχε παραχωρηθεί η χρήση του κτηρίου στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη για την κάλυψη των στεγα-
στικών αναγκών των αστυνοµικών υπηρεσιών Γρεβενών.

Σήµερα, όµως, αυτός ο λόγος της τότε παραχώρησης έχει
εκλείψει για τον εξής απλό λόγο, ότι στον Δήµο Γρεβενών και
µέσα στην πόλη των Γρεβενών υπάρχει ένα νεόδµητο ηµιτελές
κτήριο, το οποίο είναι του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη,
αλλά είχε ανεγερθεί τότε για τη λειτουργία της Σχολής Αστυφυ-
λάκων. Σήµερα, όµως και µέχρι πρότινος, πριν από λίγο διά-
στηµα, µε την επίσκεψη του Γενικού Γραµµατέα Προστασίας του
Πολίτη και του Αρχηγού της Αστυνοµίας, πήγαµε στο νεόδµητο
αυτό κτήριο και αποφασίστηκε οι αστυνοµικές υπηρεσίες όλου
του νοµού να στεγαστούν εκεί και ήδη την προηγούµενη εβδο-
µάδα υπογράφτηκε η αλλαγή χρήσης του κτηρίου.

Συνέπεια αυτών των ενεργειών είναι το κτήριο του ΚΕΓΕ, του
Οργανισµού «ΔΗΜΗΤΡΑ» να µη χρειάζεται γι’ αυτή την χρήση
του. Έτσι, ο Δήµος Γρεβενών κατέθεσε το αίτηµα προς το Υ-
πουργείο σας για να παραχωρηθεί, µε σκοπό να χρησιµοποι-
ηθούν αυτές οι κτηριακές εγκαταστάσεις στο Πρόγραµµα Βιώ-
σιµης Αστικής Ανάπτυξης του ΕΣΠΑ 2014-2020, ως ένας
πολυχώρος όµως ο οποίος θα έχει την προβολή, την προώθηση
και την έκθεση του µανιταριού και των τοπικών αγροτικών προ-
ϊόντων. Δηλαδή, το κτήριο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
θα αξιοποιηθεί από τον δήµο για την προβολή των αγροτικών
προϊόντων και του µανιταριού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επισηµαίνω εδώ ότι η πόλη των Γρεβενών έχει ανακηρυχθεί
ως η πόλη του µανιταριού, ο Νοµός Γρεβενών είναι µια περιοχή
όπου τα άγρια µανιτάρια είναι ένα ιδιαίτερο έδεσµα και νοµίζω
ότι είναι γνωστό σε όλη την Ελλάδα, αλλά και σε επισκέψεις στο
εξωτερικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το αίτηµα είναι να πα-
ραχωρηθεί, για να το µαζέψω λίγο, γιατί ξεπεράσαµε τον χρόνο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Το αίτηµα, κύριε Πρόεδρε -και κλείνω-
είναι να γίνει η άµεση άρση της προηγούµενης παραχώρησης
στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και να παραχωρηθεί στον
δήµο.

Το επείγον, όµως, είναι ότι µέσα στους επόµενους µήνες και
µέχρι το τέλος του έτους θα τρέξουν τα προγράµµατα του ΕΣΠΑ,
άρα θα πρέπει ο Δήµος Γρεβενών άµεσα να έχει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Κρατήστε κάτι
για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: …την παραχώρηση για να προχωρήσει
στις µελέτες του ΕΣΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,
έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, οφείλω να τονίσω
ότι η Κυβέρνηση προσπαθεί, µε τις δυνατότητες που υπάρχουν
λόγω του φορτωµένου έργου που έχει -το αντιλαµβανόµαστε
όλοι- ιδιαίτερα αυτή την περίοδο, να ανταποκριθεί στον Κοινο-
βουλευτικό Έλεγχο.

Αντιπαρέρχοµαι, κύριε Γρηγοράκο, τα περί αντικοινοβουλευ-
τικής λειτουργίας ενός χώρου ο οποίος τουλάχιστον µέχρι σή-
µερα τον διάλογο και τη δηµοκρατική λειτουργία την έχει υπη-
ρετήσει όσο καµιά άλλη παράταξη σε αυτή την Βουλή.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Στην πράξη, κύριε Υπουργέ! Αυτά
να τα πείτε αλλού, κύριε Υπουργέ, να τα πείτε εκεί που σας α-
κούν. Αυτά να τα πείτε αλλού, εκεί που ξέρετε και κοροϊδεύετε.
Εδώ δεν κοροϊδεύετε κανέναν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γρηγοράκο!
Απαντήστε τώρα στην ερώτηση, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Απαντώ τώρα στο ερώτηµα του συναδέλφου.
Όντως, µε απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,

το 2012 είχε παραχωρηθεί η δωρεάν χρήση µέρους του ακινήτου
του Οργανισµού «ΔΗΜΗΤΡΑ» στα Γρεβενά για τις ανάγκες του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Ο Δήµος Γρεβενών, όντως,
έχει υποβάλει το συγκεκριµένο αίτηµα και ζητά την αξιοποίηση
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ενός µέρους των ακινήτων και πραγµατικά θέλει να προωθήσει
τα τοπικά αγροτικά προϊόντα.

Όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι
για το συγκεκριµένο ακίνητο η προηγούµενη δηµοτική αρχή, µε
πράξη εφαρµογής το 2010 το ενέγραψε –λανθασµένα, βεβαίως-
στην ιδιοκτησία της. Το Υπουργείο το 2013 απέστειλε τους τίτ-
λους κυριότητας των συγκεκριµένων εκτάσεων στον δήµο, ζη-
τώντας βεβαίως η συγκεκριµένη ιδιοκτησία να καταγραφεί στην
κυριότητα του δηµοσίου.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρούµε απαραίτητο, για να εξετάσουµε το
αίτηµα, να γίνουν δύο κινήσεις. Πρώτον, πρέπει να υπάρξει η
σύµφωνη γνώµη –όντως αναφέρθηκε ο συνάδελφος- του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη και, δεύτερον, να εκδοθεί διορθω-
τική Πράξη Εφαρµογής από τον δήµο, σύµφωνα µε τις διατάξεις
και να αποδοθεί η κυριότητα στο δηµόσιο.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως και θα εξετάσουµε το αίτηµα. Ήδη,
ο δήµος δεσµεύεται ότι θα αξιοποιήσει το συγκεκριµένο ακίνητο
για αγροτική χρήση. Άρα, λοιπόν, άµεσα, µόλις ολοκληρωθούν
αυτές οι διαδικασίες, εµείς θα προχωρήσουµε στην παραχώρηση
της χρήσης. Πιστεύουµε ότι ιδιαίτερα για την περιοχή και για την
ανάγκη αξιοποίησης ενός ιδιαίτερου προϊόντος, του µανιταριού,
αλλά και γενικότερα των δυνατοτήτων που έχει στον αγροτικό
χώρο, θα συµβάλει πάρα πολύ η συγκεκριµένη παραχώρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπγιά-
λα, έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό έθεσα το θέµα
ως επίκαιρη ερώτηση και σας είπα εν τάχει στην πρωτολογία µου
ότι πρέπει «να τρέξουν» γρήγορα όλες αυτές οι προθεσµίες και
όλες αυτές οι γραφειοκρατικές διαδικασίες, οι οποίες εµποδί-
ζουν σήµερα την υπογραφή της παραχώρησης που θα µπο-
ρούσε να γίνει, αν δεν υπήρχαν αυτά τα προσκόµµατα. 

Θα πρέπει πολύ γρήγορα, λοιπόν, «να τρέξουν» όλες αυτές οι
γραφειοκρατικές διαδικασίες, τις οποίες προαναφέρατε, για να
προλάβουµε την προκήρυξη των νέων προγραµµάτων του ΕΣΠΑ,
ώστε στην περίοδο του ΕΣΠΑ 2014-2020 να ενταχθεί όλη η δια-
µόρφωση του χώρου ως ένας εκθεσιακός χώρος προβολής των
αγροτικών προϊόντων και ειδικά του µανιταριού.

Χαίροµαι που βλέπετε θετικά το αίτηµα και παρακαλώ το
Υπουργείο «να τρέξει» όσο το δυνατόν πιο γρήγορα όλες αυτές
τις γραφειοκρατικές διαδικασίες, µε τη δική µας συνδροµή βέ-
βαια και του Δήµου Γρεβενών, αλλά και µε τη συνδροµή του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απ’ ό,τι κατάλαβα, ο
Υπουργός δεσµεύτηκε να κάνει δεκτό το αίτηµα. Γυρνώντας
πίσω εσείς τώρα, πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να βγει µία ανά-
κληση της απόφασης του τότε Δηµοτικού Συµβουλίου, διότι το
έβαλε ως προϋπόθεση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Έτσι πρέπει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Διαφορετικά, θα έρ-

θετε ξανά εδώ σε τρεις µήνες και θα συζητάµε το ίδιο θέµα.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Άρα, κύριε Πρόεδρε, ο δήµος πρέπει να ανακα-
λέσει τη συγκεκριµένη Πράξη Εφαρµογής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έτσι ακριβώς.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Εµείς θα προχωρήσουµε στη συγκεκριµένη πα-
ραχώρηση. Θέλω, όµως, να πω κάτι, επειδή όντως υπάρχει ένα
πρόβληµα σχετικά µε όλες τις εκτάσεις και όλα τα ακίνητα που
έχει ο συγκεκριµένος Οργανισµός «ΔΗΜΗΤΡΑ» και βεβαίως το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Ήδη, µε τον ν.4384/2016 ιδρύσαµε έναν Οργανισµό ο οποίος
θα διαχειριστεί τα ακίνητα, τις γαίες και τους εξοπλισµούς του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Προς το παρόν έχουµε µπει
στη διαδικασία της καταγραφής. Έχουµε ήδη ξεπεράσει το ένα
εκατοµµύριο οκτακόσιες χιλιάδες στρέµµατα αγροτικής γης, η
οποία µπορεί να διατεθεί σε αγροτική χρήση. Καταµετρούµε τα
ακίνητα που έχουµε, ούτως ώστε κάποια στιγµή να πούµε ότι
αυτή είναι η περιουσία του δηµοσίου, του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και µ’ αυτούς τους τρόπους εµείς θα την αξιοποι-
ήσουµε. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, αυτή η παραχώρηση είναι ένας
τρόπος αξιοποίησης πραγµατικά επ’ ωφελεία της τοπικής κοινω-
νίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-
ζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 19/3-10-2016 επίκαιρης ερώτη-
σης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την αποζηµίωση αγροτών λόγω των τεράστιων καταστροφών
που προκλήθηκαν σε καλλιέργειες και ζωικό κεφάλαιο στην Αρ-
καδία από τη θεοµηνία της 25ης Ιουνίου.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα γνωρίζετε τι έγινε στην Αρκαδία στις 25

Ιουνίου. Θα σας πω τα λόγια του κ. Μπαλάφα, τον οποίο έστειλε
η Κυβέρνηση, µαζί µε τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ και ένα επιτελείο
από πολλά Υπουργεία. Είπε ο κ. Μπαλάφας σε συνάντηση αγρο-
τών στην Τεγέα ότι η καταστροφή ήταν βιβλική.

Μάλιστα, έχω κάνει δεκάδες ερωτήσεις. Η ΚΥΑ που ήρθε
προχθές και φέρει την υπογραφή της Κυβέρνησης -να εξαιρέσω,
για να είµαι δίκαιος, και να πω ότι ο µόνος Υπουργός που έτρεξε
γρήγορα είναι ο κ. Αλεξιάδης, ο οποίος αυτό µπορούσε, αυτό
έκανε, και το έβγαλε πολύ πριν από την ΚΥΑ, το λέω για να είµαι
δίκαιος σε αυτά που θα πω- δυστυχώς απογοήτευσε το 70% του
πληθυσµού της Αρκαδίας. Για να καταλάβετε, βάζει µόνο για κα-
ταστροφές σπιτιών. Έβαλε όλον τον κόσµο η Κυβέρνηση να πάει
να καταθέσει για οικοσυσκευές και τα λοιπά, και τίποτα από όλα
αυτά δεν έγινε.

Πάµε τώρα στο δικό σας για να δούµε και εσείς ως Υπουργείο
τι θα κάνετε για να µην απογοητεύσουµε και, όπως είπε ο κ. Μπα-
λάφας, σταµατήσουµε την παραγωγή των αγροτών για πάντα
στην Αρκαδία. Κατ’ αρχάς, έχει τελειώσει πια στο 90% µετά από
τέσσερις µήνες η καταγραφή. Μου έχετε στείλει και ένα σηµεί-
ωµα. Υπάρχουν, όµως, δύο µεγάλα θέµατα. Πρέπει να µας απαν-
τήσετε σήµερα.

Πρώτον, να µην κάνετε το ίδιο που έκανε η ΚΥΑ, εκπτώσεις
στις αποζηµιώσεις. Εδώ θέλω να σας πω πολύ ξεκάθαρα ότι υ-
πάρχουν καταγγελίες. Λέω ότι η πολιτική ηγεσία -και θέλω να
µου το διαψεύσετε αυτό- και ο υπεύθυνος στην Ακαρδία, ο κ. Αγ-
γελόπουλος, µειώνουν, κάνουν εκπτώσεις στις καταστροφές
γιατί δεν υπάρχουν χρήµατα. 

Αυτό, κύριε Υπουργέ, θέλω να το διαψεύσετε, γιατί θα φανεί
σε λίγο χρονικό διάστηµα, και να πείτε ότι σε καµµία περίπτωση
δεν θα µειώσουµε και δεν θα κάνουµε εκπτώσεις στις καταστρο-
φές για να µη δώσουµε τα χρήµατα που χρειάζονται, γιατί υπάρ-
χει βιβλική καταστροφή. 

Δεύτερον, σας έχω πει -είχα πει και στον κ. Μπαλάφα, γιατί
αυτός ήταν ο εκπρόσωπος- ότι οι αγρότες έχουν ένα αίτηµα. Το
αίτηµά τους είναι αν θα µπορούσαν τις εισφορές του ΕΛΓΑ να
τις συµψηφίσουν µε τις αποζηµιώσεις. Είναι αίτηµα δίκαιο. 

Τρίτον, σας παρακαλούµε, κύριε Υπουργέ, δώστε µας ένα χρο-
νοδιάγραµµα για το πότε αυτοί οι άνθρωποι θα αποζηµιωθούν
και θα µπορέσουν να µπουν ξανά στην παραγωγή. Οι γεωπόνοι
τούς ζητούν ήδη τα λεφτά και δεν τους δίνουν πίστωση για τον
επόµενο χρόνο. Άρα καταλαβαίνετε ότι αν δεν µπορούν να καλ-
λιεργήσουν τώρα, δεν θα µπορεί να υπάρξει σοδιά και για το επό-
µενο χρονικό διάστηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θέλετε να δούµε τα πράγµατα
πώς διαµορφώνονται; Η Κυβέρνηση έχει επισκεφθεί σχεδόν όλες
τις πληγείσες περιοχές της χώρας είτε από πυρκαγιές είτε από
πληµµύρες, όπως η προκειµένη που συζητάµε. Άρα έχουµε µία
πλήρη και σαφή εικόνα.

Δεύτερον, ήδη ο προϋπολογισµός του ΕΛΓΑ έχει αυξηθεί, ξε-
περνώντας τις δυνατότητες που είχε µε βάση την κείµενη νοµο-
θεσία -ξέρετε ότι η χρονιά αυτή ήταν πάρα πολύ δύσκολη-, και
όλα, λοιπόν, πληρώνονται. Δεν υπάρχει καµµία περίπτωση αυτά
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που θα βγουν µέσα από τις εκτιµήσεις, που ήδη ολοκληρώνονται
για τη συγκεκριµένη περιοχή και καλύπτονται ασφαλιστικά από
τον ΕΛΓΑ, να µην πληρωθούν στο ακέραιο. 

Γιατί το λέω αυτό το πράγµα; Το λέω διότι αυτήν την ώρα βρι-
σκόµασταν στη διαδικασία µεταφοράς των πορισµάτων για τις
συγκεκριµένες εκτιµήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στον ΕΛΓΑ, διότι
όλα αυτά πρέπει να επιβεβαιώνονται και µε βάση τα γεωχωρικά
δεδοµένα. 

Μόλις ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, να είστε σίγουρος ότι
όσοι έχουν πληγεί και καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, δηλαδή µιλάµε
για την παραγωγή, µιλάµε για το ζωικό κεφάλαιο που χάθηκε, θα
πληρωθούν άµεσα. 

Όµως, υπάρχουν και άλλες απώλειες, τις οποίες εµείς προ-
σπαθούµε όσο το δυνατόν, µε τους πόρους που µπορούµε να
διασφαλίσουµε, να τις καλύψουµε, όπως παραδείγµατος χάριν,
απώλειες εισοδήµατος επόµενων χρόνων, καταστροφή εξοπλι-
σµού πάγιων εγκαταστάσεων. 

Η διαδικασία είναι η γνωστή και την ξέρετε. Συντάσσεται ένας
φάκελος και, µέσω κρατικών ενισχύσεων, τα γνωστά ΟΠΣΕΑΕ,
εφόσον αυτά εγκριθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ακολου-
θεί η καταβολή τους.

Όντως σ’ αυτή τη διαδικασία υπήρχε µία καθυστέρηση. 
Αυτό, λοιπόν, που θέλω να σας µεταφέρω είναι ότι αυτήν την

ώρα γίνονται συζητήσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Μάλιστα,
τη Δευτέρα στο Λουξεµβούργο που υπάρχει το σχετικό Συµβού-
λιο Υπουργών Γεωργίας θα µπει ως θέµα η µείωση των γραφει-
οκρατικών διαδικασιών, ώστε να καταργηθεί η διπλή επαλή-
θευση, όταν τα κράτη-µέλη ζητούν την άδεια για κρατικές ενι-
σχύσεις για τις περιπτώσεις των αγροτών που επλήγησαν από
φυσικές καταστροφές. Αυτό σηµαίνει ότι ο χρόνος µειώνεται
άµεσα στο µισό σε σχέση µε την προηγούµενη κατάσταση. 

Βεβαίως, όπως αντιλαµβάνεστε και το γνωρίζετε, όσον αφορά
το ύψος των κρατικών ενισχύσεων, δεν µπορεί να ξεπεράσει τα
15-16 εκατοµµύρια τον χρόνο µέσα από αυτήν τη διαδικασία. 

Εµείς έχουµε µπροστά µας και το συγκεκριµένο πρόγραµµα
αγροτικής ανάπτυξης «5/2» –για το οποίο θα αρχίσουµε τις προ-
κηρύξεις και εξελίσσεται- που αφορά κάλυψη ζηµιών από φυσι-
κές καταστροφές. Εκεί ξεκινάµε µε ένα ποσό 15 εκατοµµυρίων,
το οποίο µπορούµε άµεσα να τροποποιήσουµε και να το φτά-
σουµε στα 45 εκατοµµύρια, για να καλύψουµε δαπάνες αποκα-
τάστασης ζηµιών. 

Άρα λοιπόν προσπαθούµε µε όλους τους τρόπους. Να είστε
σίγουρος ότι εφόσον ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, θα
υπάρξουν άµεσα πληρωµές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι τέσ-
σερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Δηµοτικό Σχολείο Σεληνίων της Σαλαµίνας. 

Καλωσορίσατε στη Βουλή των Ελλήνων, παιδιά! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ

δεν θα σας πω τίποτα παραπάνω, αλλά επειδή µας ακούνε σί-
γουρα οι αγρότες της Αρκαδίας και περιµένουν από εσάς απαν-
τήσεις, θα ήθελα να σας πω ότι τα πράγµατα είναι πολύ απλά.
Είναι σαν τις συντάξεις. Ακόµα κι αν εγώ λέω ότι κόπηκαν και
εσείς ότι δεν κόπηκαν, ο άλλος που πάει στο ATM το ξέρει. Το
ίδιο συµβαίνει και µε τις αποζηµιώσεις. Ό,τι και να λέτε εσείς,
ό,τι και να λέω εγώ, ο αγρότης της Αρκαδίας ξέρει τι του είπε ο
κ. Μπαλάφας, ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ στην Τρίπολη. Άρα ό,τι και
να του λέω εγώ, στο τέλος θα πάει και θα καταλάβει αν αυτά έγι-
ναν ή όχι. 

Όµως, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι τα ίδια λέγαµε –γι’
αυτό και σας ανέφερα την ΚΥΑ- και για τις οικοσυσκευές. 

Μάλιστα, θέλω να σας πω ότι στις 5 Αυγούστου, που η ένωση
και ουσιαστικά ο τοπικός ΣΥΡΙΖΑ επισκέφτηκε τον κ. Μπόλαρη,
έβγαλαν ανακοίνωση για ολοκληρωµένο σχέδιο επανεκκίνησης
της Αρκαδίας. Μάλιστα, ο αγροτικός συνεταιρισµός ο οποίος δεν

είναι φιλικά προσκείµενος σε εµάς λέει: «…αναµένεται από τα
Υπουργεία, αλλά αν δεν υπάρξουν φοροελαφρύνσεις-ρυθµίσεις
στον ΟΓΑ και τον ΕΛΓΑ, οι αγρότες δύσκολα θα ξαναµπούν στην
επόµενη καλλιεργητική περίοδο». Δεν τα λέµε εµείς! Αυτά τα
είπαν µε τον κ. Μπόλαρη. Ο κ. Μπόλαρης ανακοίνωνε ότι ήταν
στα σκαριά ολοκληρωµένο σχέδιο εκατοµµυρίων στην Αρκαδία.
Αυτό ήταν το αποτέλεσµα της συνάντησης µαζί τους. 

Πάµε όµως στο διά ταύτα. Έχω ένα χαρτί στις 29-7-2016 από
τον ΕΛΓΑ, το οποίο λέει ότι έγιναν χαλαζοπτώσεις και κάποιες
από αυτές της ζηµιές καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, από τις κρατι-
κές ενισχύσεις, υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Και λέει:
«Ζηµιώθηκαν πατάτες και κατά δεύτερο λόγο σιτηρά, κηπευτικά
κ.λπ.». Εγώ σας λέω ότι δεν είναι κατά δεύτερο λόγο, αλλά 100%. 

Σηµαντικές, λέει, ζηµιές από χαλάζι σε µηλιές, αχλαδιές, κε-
ρασιές οι οποίες καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. Μιλάµε για κατα-
στροφή 100%. Τις είδε ο κ. Μπαλάφας και είπε ότι πρόκειται για
βιβλική καταστροφή. Το ίδιο συµβαίνει και στο ζωικό κεφάλαιο. 

Λέτε όµως: «Οι εκτιµήσεις των ζηµιών στη φυτική παραγωγή
αναµένεται να ολοκληρωθούν από το αρµόδιο υποκατάστηµα
εντός του καλοκαιριού –σήµερα είµαστε στον Οκτώβριο!- και να
κοινοποιηθούν τα πορίσµατα τον Σεπτέµβριο, για να ολοκληρω-
θεί η διαδικασία. Εσείς τα λέτε! Δεν τα λέω εγώ. Ο Πρόεδρος
του ΕΛΓΑ κ. Κουρεµπές. Δεν είναι δικός µου! 

Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω αυτά που λέτε για την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, αλλά δεν µας είπατε ουσιαστικά πότε θα ολο-
κληρωθεί αυτή η διαδικασία. Άκουσα –και το κρατάω- ότι δεν
υπάρχει πολιτική πρωτοβουλία προς τον κ. Αγγελόπουλο -γιατί
υπάρχουν καταγγελίες, για αυτό σας το λέω και σας το λέω δη-
µόσια- για µείωση και εκπτώσεις στις καταστροφές. Γιατί; Για
όλα αυτά που είπατε, για τις αδυναµίες. 

Και δεύτερον, σας είπα κάτι, το οποίο το πρότεινα και στον κ.
Μπαλάφα και πίστευα ότι θα σας ενηµερώσει. Αν µπορούµε, να
γίνει ένας συµψηφισµός των εισφορών του ΕΛΓΑ, που θα µπο-
ρούσε να περάσει στην ΚΥΑ -και δεν σας λέω για τίποτε άλλο και
εσείς νοµίζω ότι το θέλετε- µε τις αποζηµιώσεις, ώστε αυτοί οι
άνθρωποι να µην χρειάζονται να πληρώνουν τις εισφορές, ενώ
έχουν καταστραφεί και δεν µπορούν να τους δώσουν οι γεωπό-
νοι πίστωση. 

Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω τις δυσκολίες. Ήταν µια δύ-
σκολη χρονιά για όλη την Ελλάδα και καταλαβαίνω ότι και οι
άλλοι νοµοί έχουν τα ίδια προβλήµατα. Αλλά όταν βλέπει το κλι-
µάκιο του ΕΛΓΑ -πολύ σωστά είπατε ότι ήρθε η Κυβέρνηση µε
Υπουργό, πρόεδρο του ΕΛΓΑ, ΟΠΕΚΕΠΕ, γενικούς γραµµατείς-
και στην ΚΥΑ δεν κάνει τίποτα από όλα αυτά που λέει, θέλω να
σας πω- ότι έχουµε πολλές ενστάσεις, εάν δεν µας πείτε ουσια-
στικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: …τι θα γίνει το επόµενο
χρονικό διάστηµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Και θα τα ξαναπούµε. Είναι σίγουρο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, σχετικά µε την καταγγελία
σας θα επιληφθούµε. Και βεβαίως, δεν µπορώ να σας πω αυτήν
την ώρα ότι αποδέχοµαι την καταγγελία σας. Πρέπει να διερευ-
νηθεί και να γίνουν τα δέοντα. 

Το δεύτερο που έχω να σας πω είναι ότι όσες ζηµιές καλύπτον-
ται από τον ΕΛΓΑ θα αποζηµιωθούν. Βεβαίως τώρα µπαίνει το
εάν έχει πληρωθεί το ασφάλιστρο ή όχι. Είµαστε, λοιπόν, στο
2016, που σηµαίνει ότι µπορούµε µέχρι τέλος του 2016 να διευ-
κολύνουµε τους συγκεκριµένους αγρότες, όσον αφορά την κα-
ταβολή του ασφαλίστρου. Διαδικασίες συµψηφισµών αυτήν την
ώρα δεν συζητάµε. Πρέπει να αντιληφθείτε ότι έχουµε έναν
ασφαλιστικό φορέα που λέγεται ΕΛΓΑ, που λειτουργεί ανταπο-
δοτικά και πρέπει οπωσδήποτε να έχει τους πόρους του ανά
πάσα στιγµή, γιατί δυστυχώς είµαστε µια χώρα που τα φαινόµενα
αυτά επαναλαµβάνονται διαρκώς. 

Οι διαδικασίες εκτίµησης, υιοθέτησης των αιτηµάτων, πορείας
των πορισµάτων δεν γίνονται από τη µια µέρα στην άλλη. Το ξέ-
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ρετε και είναι κάτι µε το οποίο εδώ και χρόνια λειτουργούµε. Έτσι
προβλέπεται από το καταστατικό, από το οργανόγραµµα του
ΕΛΓΑ. 

Για τις υπόλοιπες ζηµιές, που δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ
-σας είπα και το επαναλαµβάνω- ότι εµείς σκεφτόµαστε σε εθνικό
επίπεδο να δούµε πώς έχουν διαµορφωθεί οι καταστάσεις φέτος,
οπότε να διεκδικήσουµε όλες τις πιθανότητες πόρων, που µπο-
ρούν να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

Για αυτό λοιπόν, από την ώρα που δεν έχουµε σαφή εικόνα τι
συµβαίνει µε τις ζηµιές σε εθνικό επίπεδο, αλλά και σε κάθε πε-
ριφερειακή ενότητα, δεν µπορώ να σας τίποτα περισσότερο από
το ότι όλες οι διαθέσιµες δυνατότητες θα εξαντληθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην
πέµπτη µε αριθµό 35/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών,
σχετικά µε τη στήριξη των πληγέντων κατοίκων της Λευκάδας
από την πυρκαγιά της 8ης Αυγούστου και την αποκατάσταση των
ζηµιών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιά-
δης. 

Ορίστε κύριε Μωραϊτη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Υπουργέ, αν και πέρασαν δύο µήνες από την πυρκαγιά

της 8ης Αυγούστου στη Λευκάδα που άφησε πίσω της στάχτη
οκτώ κτίρια στα οποία διέµεναν δεκαέξι οικογένειες που έµειναν
άστεγες, που επίσης καταστράφηκαν ολοσχερώς δύο µικροκα-
ταστήµατα που οι οικογένειες έβγαζαν το ψωµί τους, δεν έχει
γίνει απολύτως τίποτα. Δεν υπάρχει ακόµα πόρισµα από την πλη-
ροφόρηση που έχουµε από τους πληγέντες. Με λίγα λόγια, οι
πληγέντες έχουν αφεθεί στο έλεος χωρίς στέγη. Περιφέρονται
στους συγγενείς σαν φιλοξενούµενοι. Το µόνο που έγινε είναι ότι
τους είπαν να πάνε σε κάποια καταλύµατα της Εκκλησίας, τα
οποία όµως δεν πληρούν τις προδιαγραφές για να µείνουν λαϊκές
οικογένειες. 

Η πυρκαγιά, κύριε Υπουργέ, ανέδειξε µε τον πιο κατηγορηµα-
τικό τρόπο ένα µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει, ιδιαίτερα στη
Λευκάδα. Δηλαδή τι ανέδειξε; Την παντελή έλλειψη µέτρων πυ-
ροπροστασίας. Και το λέµε αυτό, ιδιαίτερα για την πόλη της Λευ-
κάδας, γιατί προφανώς ξέρετε ότι είναι µια πόλη όπου ένα
µεγάλο µέρος των σπιτιών, ιδιαίτερα στις φτωχογειτονιές της
πόλης, λόγω της σεισµικότητας της περιοχής, είναι ξύλινες κα-
τασκευές, οι οποίες είναι εκτεθειµένες στην πυρκαγιά. Είναι κα-
θοριστικές οι ευθύνες και της πολιτείας και των τοπικών αρχών.
Θα πω στη δευτερολογία µου τι ακριβώς έγινε και τι είπε η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία. Γιατί εκεί δεν υπήρχαν µέτρα προστασίας
για να αντιµετωπιστούν τέτοια φαινόµενα. 

Εµείς ζητάµε συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε Υπουργέ. Να
δοθούν από τον κρατικό προϋπολογισµό σε αυτούς τους πλη-
γέντες χρήµατα για την αποκατάσταση των ζηµιών σε ό,τι αφορά
οικοσυσκευές, ρουχισµό και άλλα είδη. Το κυριότερο από όλα,
όµως, είναι να παρθούν µέτρα και να δοθούν χρήµατα για να ανα-
κατασκευαστούν αυτές οι κατοικίες. Να σηµειώσω ότι υπάρχει
ζηµιά ολοκληρωτικής καταστροφής σε έναν παραδοσιακό κινη-
µατογράφο της πόλης. 

Κύριε Υπουργέ, να µην κάνετε αυτό που κάνατε για τους σει-
σµόπληκτους στη Λευκάδα –θα αναφερθώ στη συνέχεια- που
δώσατε µια εξάµηνη αναστολή των χρεών και τώρα τους ήρθαν
όλα µαζεµένα στο κεφάλι, αφού παρήλθαν οι έξι µήνες. Γιατί ο
σεισµός έγινε ακριβώς ένα χρόνο πριν από τον περασµένο Νο-
έµβριο.

Ζητάµε, επίσης, κύριε Υπουργέ, τα µέτρα που θα παρθούν να
είναι συγκεκριµένα για τους σεισµόπληκτους. Γιατί κάποιες εξαγ-
γελίες της Κυβέρνησης όχι µόνο δεν πραγµατοποιήθηκαν, αλλά
απεναντίας αυτοί οι κάτοικοι έχουν αφεθεί να ζουν στην από-
γνωση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Αλεξιάδης. Δεν ξέρω αν µπορεί να σας απαντήσει και για την πυ-
ροπροστασία.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν µπορώ να απαντήσω για όλα τα Υπουργεία. Είναι σαφέ-
στατο. Η ερώτηση αφορά δύο Υπουργεία: το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και το Υπουργείο Οικο-
νοµικών. Θα πω µετά για το Υπουργείο Εσωτερικών.

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, θα απαντήσω και θα
σας καταθέσω και όλα τα σχετικά έγγραφα, για να εξοικονοµή-
σουµε ό,τι µπορούµε από τον χρόνο, κύριε Βουλευτά. Θα κατα-
θέσω τα σχετικά έγγραφα της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων
Εσόδων για το θέµα, της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσιονοµικής
Πολιτικής και της Γενικής Γραµµατείας Οικονοµικής Πολιτικής
του Υπουργείου Οικονοµικών, που απαντούν στα ζητήµατα που
θέσατε.

Σε ό,τι αφορά το θέµα του Υπουργείου Οικονοµικών και τι
κάνει για τους σεισµούς στη Λευκάδα: 

Με συγχωρείτε πολύ. Κατάλαβα από την κριτική σας, ότι µας
αποδίδετε ότι: «Δεν έγινε τίποτα». Εγώ θα αναφέρω συγκεκρι-
µένα πράγµατα: ΦΕΚ 1-12-2015, παράταση προθεσµιών υποβο-
λής φορολογικών δηλώσεων. Εδώ, να τονίσω, πως όταν υπάρχει
µια φυσική καταστροφή -όχι όταν ξεσπάει µια πυρκαγιά σε ένα
σπίτι ή σε ένα µαγαζί - η Πολιτική Προστασία βγάζει απόφαση
και κηρύσσει την περιοχή σε έκτακτη ανάγκη. Και έρχεται µετά
το Υπουργείο Οικονοµικών και παρατείνει τις προθεσµίες υπο-
βολής φορολογικών υποχρεώσεων. Η παράταση από µόνη της
σε απλά ελληνικά λέει: «Παρατείνουµε µέχρι τότε». Δεν µπορούν
να διαγραφούν αυτές οι υποχρεώσεις. Είναι σαφέστατο αυτό.
Άρα, πρέπει να πληρωθούν µέχρι τότε. 

Παράταση προθεσµιών την 1-12-2015, λοιπόν, στις 31-12-2015
παράταση καταβολής βεβαιωµένων οφειλών, στις 26-2-2016 πα-
ράταση και αναστολή για Δήµους Λευκάδας και Μεγανησίου και
στις 3-6-2016 ρύθµιση ληξιπροθέσµων οφειλών λόγω του σει-
σµού της 17-11-2015 στους Δήµους Λευκάδας, Μεγανησίου,
όπου υπάρχει ειδική ρύθµιση για τα χρέη αυτά. Τέλος, ο ν.4387/
12-5-2016, σχετικά µε το θέµα του ΕΝΦΙΑ: «Κτίσµατα µετά του
αναλογούντος σε αυτά οικοπέδου, τα οποία βρίσκονται εντός
των Περιφερειακών Ενοτήτων Λευκάδας και Ιθάκης και έχουν
αποδεδειγµένα υποστεί ζηµιές από τους σεισµούς του Νοεµ-
βρίου του 2015, απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ για τα έτη 2015
και 2016». 

Όχι απλά δεν ισχύει αυτό που είπατε, -ότι δεν κάναµε τίποτα-
αλλά ίσα-ίσα αυτό που κάναµε στη Λευκάδα, για παράδειγµα για
τον ΕΝΦΙΑ, δεν µπορέσαµε να το κάνουµε σε άλλες περιοχές,
όπου είχαµε ίδιες ή και µεγαλύτερες καταστροφές. Άρα, δεν
ισχύει αυτό το επιχείρηµα σας.

Στη δευτερολογία µου θα πω για το Υπουργείο Εσωτερικών.
Σε ό,τι αφορά το θέµα του ΕΝΦΙΑ: Στο ζήτηµα του ΕΝΦΙΑ και

σε αυτά τα ακίνητα και σε άλλα ακίνητα, που έχουν υποστεί φυ-
σική καταστροφή, υπάρχει η δυνατότητα µείωσης έως και δια-
γραφής του ΕΝΦΙΑ, ανάλογα µε το τι ζηµιά έχει υποστεί το ακί-
νητο. 

Συγκεκριµένα υπάρχει εγκύκλιος και σχετικός νόµος γι’ αυτό
το θέµα. Είναι η εγκύκλιος 1052/19-2-2014, η οποία µε σαφήνεια
λέει -το λέει και το έγγραφο της γενικής διεύθυνσης που σας έχω
καταθέσει- ότι σε περίπτωση που το κτίσµα έχει µερική ή ολική
καταστροφή, τότε υπάρχει µείωση ή έκπτωση του ΕΝΦΙΑ. Και αν
υπάρχει µερική έλλειψη στέγης ή άλλες ουσιώδεις βλάβες που
το καθιστούν µη λειτουργικό, χαρακτηριστικά που παραπέµπουν
ευθέως σε κτίσµα σεισµόπληκτο, πυρόπληκτο, πυροπαθές ή πλη-
γέν κ.λπ.. αναγράφεται ως ηµιτελές, εφόσον υπάρχει το οικείο
παραστατικό που τεκµηριώνει τους ισχυρισµούς του φορολογού-
µενου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην διαβάζετε όλη
την εγκύκλιο, κύριε Υπουργέ, καταθέστε την στα Πρακτικά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Την έχω καταθέσει στα Πρακτικά.

Τελειώνω. Με δυο λόγια, λέει ότι όποιος έχει τέτοιο πρόβληµα
δηλώνει το ακίνητό του ως ηµιτελές ή ως κατεστραµµένο και έχει
µείωση ή απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. Δεν ισχύει το ότι δεν κάναµε
τίποτα. Έχουµε κάνει πάρα πολλά και θα κάνουµε ακόµα στα
πλαίσια που µπορούµε.
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γι’ αυτόν ακριβώς τον

λόγο οι κάτοικοι της περιοχής, οι πληγέντες από την πυρκαγιά
και από τον σεισµό, όπως ανέφερα, είναι αγανακτισµένοι. Είναι
οργισµένοι. Εµείς τι σας είπαµε; Ναι, δώσατε αναβολή, για να
πληρώσουν προς την εφορία και προς τον δήµο. Μετά από έξι
µήνες λέτε σε αυτούς τους ξεσπιτωµένους: «Τώρα πληρώστε».

Είπατε και κάτι άλλο. Να πληρώσουν µειωµένο ΕΝΦΙΑ αυτοί
που έχουν υποστεί ζηµιά σε έναν βαθµό οι κατοικίες τους. Να
είναι δηλαδή και ξεσπιτωµένοι και να πληρώσουν ΕΝΦΙΑ για σπί-
τια που δεν κατοικούν και προσπαθούν να δουν πού θα στεγά-
σουν τις οικογένειές τους.

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, αυτό δεν συµβαίνει πρώτη φορά. Είναι
µια πάγια τακτική και από τους προηγούµενους και από εσάς.
Όταν είναι αναµµένες οι φωταγωγικές µηχανές και όταν κάνουν
λήψη οι τηλεοπτικές κάµερες, δίνετε υποσχέσεις, συµπάσχετε,
συµπονάτε τους πληγέντες, αλλά µόλις τα φώτα της επικαιρότη-
τας σταµατήσουν, σταµατούν και όλα αυτά.

Κύριε Υπουργέ, κάνατε κάτι πράγµατα, για παράδειγµα δώ-
σατε κάποια χρήµατα σε ό,τι αφορά για την κατασκευή οδικών
δικτύων, αγροτικών και άλλων δρόµων. Για τους πληγέντες, ό-
µως, δεν πάρθηκαν µέτρα ανακούφισης. Βέβαια, εµείς δεν έχου-
µε αυταπάτες. Είπε ο κύριος πρόεδρος ότι δεν αφορά τα ζητή-
µατα της Πυροσβεστικής.

Ακούστε, κλιµάκιο του ΚΚΕ πριν από έναν χρόνο επισκέφτηκε
την Πυροσβεστική του νησιού. Ξέρετε τι µας έβαλαν τότε οι επι-
κεφαλής εκεί της Πυροσβεστικής; Λόγω της ιδιαιτερότητας, πρέ-
πει να είναι έτοιµοι οι κρουνοί, γιατί υπάρχουν και στενά δρο-
µάκια στη Λευκάδα. Πρέπει να παρθούν τέτοια µέτρα από µεριάς
τοπικής διοίκησης, των δήµων, από µεριάς της πολιτείας και της
Τροχαίας, ώστε να είναι ανοιχτοί οι δρόµοι. Βέβαια, κάτι τέτοιο,
και από τις απαντήσεις της Πυροσβεστικής, δεν υπήρχε. Υπήρ-
χαν κρουνοί οι οποίοι δεν είχαν νερό και οι άλλοι δεν λειτουρ-
γούσαν.

Επίσης, έβαλαν ζήτηµα ότι πρέπει να προµηθευτεί η Πυροσβε-
στική ευέλικτα οχήµατα, που να µπορούν σε αυτούς τους στε-
νούς δρόµους να παρέµβουν άµεσα. Δεν υπήρχε κάτι τέτοιο και
γι’ αυτό είχαµε πραγµατικά ολοκληρωτική καταστροφή. Παρέ-
µεινε και η Τροχαία και ο κόσµος θεατές και έγιναν όλα παρανά-
λωµα του πυρός. Δεν µπορούσαν να επέµβουν. Εποµένως, οι
ευθύνες είναι καθοριστικές.

Βέβαια, εµείς ξέρουµε ότι τέτοια έργα, και ιδιαίτερα για την
πόλη της Λευκάδας, δεν παίρνονται, γιατί αυτά έργα δεν αφή-
νουν κενό στους κατασκευαστές. Αλλού µπουκώνετε µε άφθονο
χρήµα τους µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους, φοροαπαλ-
λάσσετε τους εφοπλιστές, όχι όµως τους πληγέντες. Είναι σο-
βαρό ζήτηµα, κύριε Υπουργέ. 

Και αυτό που είπατε, δηλαδή, κάποιοι να µην πληρώσουν τον
ΕΝΦΙΑ για µια χρονιά ή δύο ή να δώσετε αναστολή, αναβολή σε
ό,τι αφορά τις φορολογικές δηλώσεις, είναι µέτρα αυτά που µπο-
ρούν να ανακουφίσουν τους πληγέντες; 

Εµείς λέµε καθαρά «όχι». Γι’ αυτό ζητάµε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις. Πρέπει να παρθούν µέτρα. Ιδιαίτερα για τους πληγέντες
από την πυρκαγιά δεν είπατε απολύτως τίποτα. Εγώ σας είπα
στην αρχική τοποθέτηση ότι σήµερα δυο µήνες µετά –αύριο είναι
ακριβώς δυο µήνες- δεν υπάρχει καµµία καταγραφή, δεν υπάρχει
πόρισµα. Αυτός ο κόσµος είναι πραγµατικά στο έλεος.

Απευθυνόµαστε αυτήν την στιγµή στους κατοίκους του νησιού
και τους λέµε ότι πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους.
Γιατί θεωρούµε ότι για να παρθούν µέτρα ανακούφισης, είναι
υπόθεση του ίδιου του λαϊκού κινήµατος και για να δώσουν ορι-
στική λύση στα βάσανά τους, πρέπει να υπάρξουν και άλλες πο-
λιτικές που στα επίκεντρο θα είναι οι λαϊκές ανάγκες και όχι η
κερδοφορία του κεφαλαίου, γιατί αυτό αποδείχτηκε. 

Άλλωστε, κύριε Υπουργέ, επειδή ειπώθηκε και προηγούµενα,
εδώ υπάρχει και ένα έγγραφο. γιατί ενδεχοµένως να επικαλε-
στείτε και την λυκοσυµµαχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι θα
δώσει λύσεις ανακούφισης στους πληγέντες. 

Εδώ για την πυρκαγιά της Χίου, η απάντηση από την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή -και θα την καταθέσω στα Πρακτικά- είναι ότι δεν
είναι επιλέξιµες οι καταστροφές για τα λαϊκά νοικοκυριά. Άλλες
είναι επιλέξιµες. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά.

Ένα άλλο πολύ σοβαρό θέµα είναι ότι δεν πρόκειται να πά-
ρουν ούτε ένα ευρώ οι πληγέντες, όπως είπε προηγουµένως ο
συνάδελφος από την Αρκαδία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Μωραΐτη. Αφήστε τώρα τη Χίο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Το θέµα είναι ότι αυτές οι καταστρο-
φές είναι µη επιλέξιµες και πρέπει να υπερβαίνουν, αν θυµάµαι
καλά, το 1,5% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος σε επίπεδο
περιφέρειας. Δηλαδή, για παράδειγµα, για τη Χίο είναι γύρω στα
40 εκατοµµύρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, πα-
ρακαλώ κλείστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Εποµένως, εµείς θεωρούµε ότι οι
πληγέντες πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους, να πα-
λέψουν πραγµατικά για µέτρα, τα οποία θα δώσουν πραγµατική
ανακούφιση στα προβλήµατά τους.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μωραΐτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Βουλευτά, εγώ είµαι εξωκοινοβουλευτικός, δεν είµαι
Βουλευτής. Όµως για να µπορέσω να ανταποκριθώ στον ρόλο
µου εδώ στη Βουλή, κάθισα και διάβασα πάρα πολλά πράγµατα.
Το να είναι εδώ Υπουργός Οικονοµικών και να σας απαντά σε µια
ερώτηση που κάνατε για δύο Υπουργούς και να επιµένετε να βά-
ζετε θέµατα που αφορούν άλλα Υπουργεία, καταλαβαίνω τις τη-
λεοπτικές ανάγκες, αλλά δεν έχουν σχέση µε την παρουσία µου
εδώ, για την οποία µε σαφήνεια µίλησα.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών και τα άλλα Υπουργεία για τα οποία βάλατε θέµατα, θα σας
καταθέσω έγγραφο του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, άλλης Γενικής Διεύθυνσης,
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, µια σειρά από έγγραφα που απαντούν για
τις αρµοδιότητες των άλλων Υπουργείων. Δεν υπάρχει η δυνα-
τότητα, να απαντώ εγώ για τα άλλα Υπουργεία. Στα υπόλοιπα,
όµως, στα οποία αναφερθήκατε δεν είναι κακό να διαφωνούµε.
Είναι µεγάλες οι πολιτικές διαφωνίες που έχουµε. Κακό είναι να
µην µπορούµε να συνεννοηθούµε. 

Εδώ λέτε ότι δώσαµε φοροαπαλλαγές στο µεγάλο κεφάλαιο
και στους εφοπλιστές. Πείτε µου µία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Εβδοµήντα φοροαπαλλαγές!
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Πείτε µου µία που ψηφίσαµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Απαλλάσσετε όχι τους ναυτεργάτες,

αλλά τους εφοπλιστές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, ο κύ-

ριος Υπουργός σας άκουσε ακόµα και εκτός θέµατος που µιλή-
σατε. Μην τον διακόπτετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Δεν είµαι εκτός θέµατος.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Για να κλείσουµε, σας παρακαλώ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σε σχέση µε την επί-

καιρη, εκτός ήταν.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά αυτήν την Κυβέρνηση, το πόσο έχει επιβα-
ρυνθεί η ναυτιλία µε φορολογική επιβάρυνση, µε φορολογικά
µέτρα, το έχουµε καταθέσει απαντώντας σε δικούς σας Βουλευ-
τές και έχουµε εξηγήσει. Από 12-13 εκατοµµύρια, που ήταν η
ετήσια επιβάρυνσή της, έχουµε ξεπεράσει τα 130 τον χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ωραία.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ε, ναι, εντάξει. Έπρεπε να τα πάµε στα 15 δισεκατοµµύρια
και να φύγουν οι ναυτιλιακές επιχειρήσεις και να πάνε στο εξω-
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τερικό. Είναι κι αυτό µια άποψη. Το έχουν σαν άποψη και πολλές
άλλες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό. Χαίροµαι που ταυτί-
ζεστε µαζί τους.

Σε ό,τι αφορά, όµως, τα συγκεκριµένα ζητήµατα, σας είπα, δώ-
σαµε συγκεκριµένες ρυθµίσεις στο θέµα της Λευκάδας για τις
φυσικές καταστροφές. Όταν µια καταστροφή, όπως…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πείτε µου σας παρακαλώ για την
πυρκαγιά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Όταν υπάρχει µια καταστροφή σε ιδιοκτησίες, όχι από φυ-
σική καταστροφή, αλλά από άλλη αιτία, έχω αναρµοδιότητα εγώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ένα µέτρο πείτε µου.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κακώς µου κάνετε την ερώτηση και κακώς ήλθα και εγώ
εδώ. Ήλθα από ευγένεια να σας απαντήσω. Πρέπει να υπάρχει
φυσική καταστροφή, για να µπορώ να παρέµβω εγώ. Είναι αρ-
µοδιότητα άλλων Υπουργείων, το αν υπάρχει καταστροφή όχι
από φυσική καταστροφή, από φυσική αιτία, αλλά από άλλη αιτία.

Παρ’ όλα αυτά, στα έγγραφα που σας καταθέτουµε, υπάρχει
απάντηση σε όλα αυτά τα ζητήµατα.

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ κύριε Αλε-
ξιάδη.

Φθάνουµε στο τέλος.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 20/3-10-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση
τριών εξαιρετικά σηµαντικών έργων για τη λειτουργία του ΙΚΑ.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.
Κύριε Λοβέρδο, ορίστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πετρόπουλε, η ερώτησή µου

είναι πάρα πολύ συγκεκριµένη, κουκιά µετρηµένα θα έλεγε κα-
νείς, και δεν χρειάζοµαι γενικότερες αναφορές. 

Υπό εξέλιξη το σύστηµα της απονοµής σύνταξης από το ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ σε µια µέρα, υπό εξέλιξη το σύστηµα παρακολούθησης
φοροδιαφυγής στον ίδιο οργανισµό και υπό απειλή διακοπής –
απ’ όσο ενηµερώνοµαι- το σύστηµα παραγωγικής υποστήριξης
του ΙΚΑ. 

Εγώ την ερώτησή µου την έχω κάνει από το καλοκαίρι, αλλά
ήλθε τώρα η σειρά της. Δεν φταίτε εσείς, είναι η κοινοβουλευτική
σειρά της Βουλής. Τον Οκτώβρη πιθανολογούσαν τότε οι άνθρω-
ποι που µε ενηµέρωσαν, επειδή δεν συµβασιοποιείται µέσα στον
Σεπτέµβριο ο ανάδοχος, για κίνδυνο διακοπής. Επ’ αυτών σας
ερωτώ και θα σας παρακαλούσα πάρα πολύ να έχω κάποιες συγ-
κεκριµένες απαντήσεις. Δεν έχω γενικότερη πολιτική αναφορά
να κάνω σήµερα για σας και το Υπουργείο.

Ωστόσο, στο ένα λεπτό που µου µένει, κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα να µου επιτρέψετε να κάνω µια γενικότερη αναφορά.
Έχοντας στο µυαλό µου τους αείµνηστους Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή και Ανδρέα Παπανδρέου, καθώς και τους πρωθυπουργούς
Κώστα Σηµίτη και Κώστα Καραµανλή που έκαναν αναθεωρήσεις
του ελληνικού Συντάγµατος, προσφεύγοντας αποκλειστικά και
µόνο στην κοινοβουλευτική διαδικασία, σεβόµενοι δηλαδή τον
θεσµό, θα ήθελα να αντιπαραβάλλω αυτήν την εξαιρετικά θε-
σµική πρακτική µε τη σηµερινή πρακτική του νυν Πρωθυπουρ-
γού, που συγκρότησε µια επιτροπή για να κάνει, λέει, κοινωνικό
διάλογο για την αναθεώρηση του Συντάγµατος κάτι που θυµίζει,
κύριε Πρόεδρε, δικτατορία. Το έκανε ο Γεώργιος Παπαδόπουλος
δύο φορές µε υποτιθέµενο κοινωνικό διάλογο και επιτροπές, ένα
καθεστώς αντιδηµοκρατικό.

Έχω επανειληµµένα υπογραµµίσει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ σε πολλές πε-
ριπτώσεις δεν θυµίζει δηµοκρατικό κόµµα. Είναι µία πάρα πολύ
έντονη στιγµή αυτή. Και για να το πάω και κάπου αλλού, κύριε
Πρόεδρε -και συγγνώµη για την υπερβολή, αλλά µέσα από την

υπερβολή θέλω να δείξω τι ακριβώς εννοώ-, τι τους λείπει να
βρουν έναν καλλιτέχνη, όπως τον µακαρίτη τον Γιώργο Οικονο-
µίδη να τραγουδήσει «ΝΑΙ» στο Σύνταγµα. Πρέπει να το ξανα-
σκεφτούν αυτό που κάνουν.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πετρόπουλε,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Δεν ξέρω τι είναι το πιο σηµαντικό για τον κ. Λοβέρδο, αν είναι
η ερώτησή του ή ο σχολιασµός του. Προφανώς, είναι ο σχολια-
σµός του και δεν µπορώ να µην απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απαντήστε στην ερώ-
τηση και θα δείξω ανοχή και σε εσάς, εφόσον θέλετε, να απαν-
τήσετε και στο δεύτερο σκέλος.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς
την επίκαιρη ερώτηση, γνωρίζουµε όλοι ότι από 13 Μαΐου υπάρ-
χει ένα νέο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης. Αυτό το νέο σύστη-
µα της κοινωνικής ασφάλισης οδηγεί κατ’ ανάγκην σε αλλαγή
των παραµετροποιήσεων που υπήρχαν για τη λειτουργία των συ-
στηµάτων που µέχρι τώρα λειτουργούσαν για την εξυπηρέτηση
του ΙΚΑ.

Η παροχή σύνταξης πια δεν είναι µόνο για το ΙΚΑ, είναι για
όλους τους επιµέρους φορείς, οι οποίοι ενσωµατώνονται πλέον
µέσα στον ΕΦΚΑ. Έχουµε καλή επικοινωνία και συνεργασία και
συνεννόηση µε την εταιρεία που παρέχει αυτές τις υποστηρικτι-
κές υπηρεσίες στο ΙΚΑ. Γνωρίζουν πάρα πολύ καλά ότι πρέπει
να αλλάξουν κάποιες παράµετροι στη λειτουργία αυτών των συ-
στηµάτων. Δεν είναι πια το ΙΚΑ και δεν µπορούµε να πάµε τώρα
σε µια σύµβαση που αφορά µόνο το ΙΚΑ, όταν η σύνταξη θα είναι
για όλους τους φορείς.

Συνεπώς, πρέπει να αλλάξουν τα εργαλεία τα οποία χρησιµο-
ποιούνταν και το ξέρει η εταιρεία αυτό. Γι’ αυτόν τον λόγο
έχουµε τη συµφωνία ότι προχωράµε στην εξέταση των συστη-
µάτων, έτσι ώστε να λειτουργεί το σύστηµα αυτό συνολικά για
την εξυπηρέτηση όλων των αναγκών του Ενιαίου Φορέα Κοινω-
νικής Ασφάλισης.

Να πάρουµε υπ’ όψιν, επίσης, ότι στο ΣΕΠΕ έχει εγκατασταθεί
από την ίδια εταιρεία ένα ολοκληρωµένο σύστηµα παρακολού-
θησης για την αντιµετώπιση της αδήλωτης και µαύρης εργασίας.
Ήδη είµαστε σε µια διαδικασία που οι εταιρείες και οι επιχειρή-
σεις από όλη τη χώρα µπαίνουν µέσα στο σύστηµα µε κωδικό,
για να γίνεται αυτή η διασύνδεση και πάνω εκεί θα ακουµπήσει
και ο έλεγχος της εισφοροδιαφυγής. Εποµένως, υπάρχει µια
καλή σχέση που νοµίζω ότι δεν δικαιολογεί οποιαδήποτε ανησυ-
χία ότι θα µείνει χωρίς στήριξη το ΙΚΑ. Το γνωρίζουν και ξέρουν
ότι πρέπει να προχωρήσουµε σε αυτό και σε αυτή τη διαδικασία
βρισκόµαστε.

Το θέµα της συνταγµατικής αναθεώρησης, αν πρέπει δηλαδή
να αφορά όλο τον ελληνικό λαό και να πρέπει ο διάλογος να είναι
διάχυτος σε όλα τα στρώµατα της κοινωνίας, είναι ένα ζήτηµα
πολιτικής επιλογής. Για την Κυβέρνηση αυτό είναι που πρέπει,
επιτέλους, να γίνει στη χώρα: Όλος ο λαός να µπει, µε τις πλευ-
ρές που µπορεί να εκφράζεται, να δραστηριοποιηθεί, να κινητο-
ποιηθεί στη συζήτηση για τη συνταγµατική αναθεώρηση και αυτό
σε καµµία περίπτωση δεν υποκαθιστά την κοινοβουλευτική δια-
δικασία. Νοµίζω ότι η ευρύτερη δηµοκρατική συµµετοχή του ελ-
ληνικού λαού δεν κάνει κακό σε τέτοιου είδους µεγάλα επιτεύγ-
µατα, τα οποία πρέπει να έρθουν για την ενίσχυση της δηµοκρα-
τίας µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα δώσω τον λόγο
στον κ. Λοβέρδο. Εγώ δεν είµαι ειδικός. Παλιός µεν Βουλευτής,
αλλά δεν είµαι ειδικός, όπως ο κ. Λοβέρδος.

Απλώς νοµίζω ότι ο κ. Λοβέρδος εννοούσε πως είναι κατ’ εξο-
χήν έργο κοινοβουλευτικό η αναθεώρηση χωρίς να σηµαίνει,
κύριε Πετρόπουλε, ότι και οι τότε επιτροπές που έκαναν την ει-
σήγηση της αναθεώρησης δεν είχαν το δικαίωµα -και το έπρα-
ξαν- να καλούν, παραδείγµατος χάριν, εκπροσώπους της αυτο-
διοίκησης να τους πουν την άποψή τους στην αναθεώρηση.
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Όµως το έργο το είχε αναλάβει η Βουλή. Όχι ότι αυτό σήµαινε
ότι δεν µπορούσε να κάνει διάλογο. Και έγινε διάλογος µε εκ-
προσώπους από κοινωνικές οµάδες. Νοµίζω ότι αυτό εννοούσε
ο κ. Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Απολύτως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εν πάση περιπτώσει,

σαν εµπειρία παλιά. 
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω, κύριε Υπουργέ, για το θέµα

που αφορά στην ερώτησή µου να µου πείτε στη δευτερολογία
σας αν τα έργα παραµένουν ενταγµένα στο ΕΣΠΑ ή αν αυτές οι
καθυστερήσεις που έχουν υπάρξει έχουν οδηγήσει σε απένταξη.
Εύχοµαι να συµβαίνει το πρώτο. 

Δεύτερον, θέλω να µου πείτε αν υπάρχουν θέµατα, όπως λέτε
–αν σας κατάλαβα καλά- σχετικά µε τις προδιαγραφές. Γιατί
αυτές δεν αλλάζουν επί είκοσι µήνες; Είστε κοντά δυο χρόνια
στην Κυβέρνηση. Τι σας καθυστερεί από τη στιγµή που παραλά-
βατε δυο έργα σε εξέλιξη, κρίσιµα για τον ελληνικό λαό; Ειδικά
ο εντοπισµός της εισφοροδιαφυγής µε τις προδιαγραφές του
συστήµατος σηµαίνει δυνατότητα ιχνηλάτησης εισφοροδιαφυ-
γής στις επιχειρήσεις που έχουν κάποιους µήνες λειτουργίας.
Ίσως να µην εντοπίσεις την εταιρεία που ιδρύθηκε χθες αλλά
µετά από έξι µήνες µέσω των δραστηριοτήτων που αυτές ανα-
πτύσσουν, αναπτύσσεις κι εσύ τα στοιχεία και τα αισθητήριά σου
να εντοπίσεις την εισφοροδιαφυγή. Γιατί, αν έχουν εντοπιστεί
προβλήµατα στις προδιαγραφές επί τόσους µήνες, δυο χρόνια
κοντά, δεν το έχετε λύσει; 

Σε σχέση µε το πρώτο θέµα που σας ρώτησα, µε το σύστηµα
παραγωγικής υποστήριξης του ΙΚΑ, εδώ απειλείται η διακοπή της
λειτουργίας του συστήµατος από αυτόν τον Οκτώβριο ή έχουν
ξεπεραστεί όλες οι δυσκολίες; 

Τέλος, επειδή ο κ. Κακλαµάνης κατάλαβε απολύτως καλά και
το καταλαβαίνει ο οποιοσδήποτε έχει έστω και λίγη θητεία σ’
αυτή τη Βουλή σχετικά µε την αναθεώρηση του Συντάγµατος,
θέλω να αναρωτηθώ ρητορικά, κύριε Υπουργέ, αν η πλειοψηφία
έχει συναίσθηση τι λέει ο λαός γι’ αυτήν. 

Πολλές είναι οι φορές –αυτό, φυσικά, δεν αφορά εσάς- που
έρχονται πολλοί συνάδελφοι της Πλειοψηφίας µε ενδυµατολογι-
κές επιλογές που είναι ιδιόρρυθµες και δικές τους. Δικαίωµά
τους ενδεχοµένως, όµως και δικό µας δικαίωµα να µην εκλαµβά-
νουµε τη Βουλή ως παραλία και υποχρέωση του Προέδρου της
Βουλής και των Κοσµητόρων, που προχθές εκλέξαµε, να φρον-
τίσουν για την εφαρµογή του Κανονισµού, εν προκειµένω. Κι
αφού έρχονται έτσι εδώ µεταφέρονται µετά και στο Μέγαρο Μα-
ξίµου για να αλληλοχαριεντιστούν πίνοντας τα ποτά τους. Ο
Πρωθυπουργός το πρωί προσπαθεί να δελεάσει δικαστές και το
βράδυ κερνάει ποτά.

Είναι δυσαρεστηµένος ο λαός µετά από δυο χρόνια. Είναι δυ-
σαρεστηµένος. Και επιµένω, κύριε Υπουργέ, ότι, αν έχετε κάτι να
του δώσετε -γιατί πολιτικά αποτύχατε σε όλα- είναι στα τεχνικά
αυτά, που κάποιος θα τα έλεγε «µικρά θέµατα», να δείξετε επάρ-
κεια και να πάτε γρήγορα. Αυτά τα έργα να τα παραδώσετε. Δεν
µε νοιάζει αν θα τα παραδώσετε εσείς κατά τη διάρκεια της θη-
τείας σας ή κάποιος άλλος Υπουργός στο µέλλον. Είναι χρήσιµο
για τον ελληνικό λαό αντί να τον απασχολείτε µε διάφορα άλλα
πράγµατα που δεν τον ενδιαφέρουν καθόλου και δεν σηµαίνουν
τίποτα για τη ζωή του, να δείξετε ότι εκεί που αυτός υποφέρει,
στην τσέπη και την ψυχή του, είστε τουλάχιστον τεχνικά επαρ-
κείς. 

Σας παρακαλώ να είστε πολύ συγκεκριµένος στις απαντήσεις.
Νοµίζω ότι το ερώτηµά µου προς εσάς και µε κόσµιο τρόπο κα-
τατίθεται και πολύ συγκεκριµένο είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εντούτοις,
θέτετε θέµατα τα οποία δεν µπορούν να µείνουν αναπάντητα. Αν
µένατε µόνο στην ερώτηση, θα σας έλεγα ότι η παρούσα Κυβέρ-
νηση πριν από λίγες µέρες συµπλήρωσε ένα έτος θητείας. Μην
µας λιγοστεύετε τον χρόνο. 

Τον Μάιο ψηφίστηκε ο νόµος. Συνεπώς, αν δεν έχεις διατάξεις
για να εφαρµοστούν από τους προγραµµατιστές τα σχετικά συ-
στήµατα, δεν µπορεί να γίνει ούτε παραµετροποίηση ούτε καµµία
επεξεργασία των συστηµάτων αυτών. Συνεπώς, δεν υπάρχει κα-
θυστέρηση. Αντιθέτως, δουλεύουµε πυρετωδώς µε πάρα πολλές
επιτροπές και µε την τεχνική βοήθεια της SRSS, που είναι ειδική
υπηρεσία στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δουλεύουµε
συστηµατικά πάνω σε όλα τα συστήµατα τα οποία θα αλλάξουµε,
για να έχουµε τον ενιαίο φορέα κοινωνικής ασφάλισης, ο οποίος
θα δίνει τη σύνταξη, όταν ολοκληρωθεί το πρόγραµµα, το πολύ
σε δεκαεφτά µέρες. 

Είναι µετρηµένο και έτσι θα είναι. Από το ίδιο το σύστηµα θα
προκύπτει αυτό το αποτέλεσµα. Θα προκύπτει, όταν θα λειτουρ-
γεί µέσα από τη νέα του µορφή. Θεωρούµε ότι, όταν ολοκληρω-
θεί το σύστηµα, µε τις νέες διατάξεις που θα εφαρµόζονται,
πάνω από δεκαεπτά µέρες δεν θα περάσουν. Όταν ο ασφαλισµέ-
νος θα παίρνει σύνταξη…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πότε θα ολοκληρωθεί; Εάν µπορείτε
να µου απαντήσετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Από µόνο
του, σας λέω. Η απάντησή µου είναι η εξής: Από το ίδιο το σύ-
στηµα θα βγαίνει ο τρόπος υπολογισµού των συντάξεων που
έχουν καθοριστεί για τον ασφαλισµένο. Ήδη από το 2002 έχουµε
τα ηλεκτρονικά στοιχεία δεδοµένων. Εποµένως, όποιος συµπλη-
ρώνει δεκαπέντε χρόνια ασφάλισης και εξήντα επτά χρόνια ηλι-
κίας από το 2002 και µετά ή σαράντα χρόνια ασφάλισης και
εξήντα δύο χρόνια ηλικίας, θα έχει αυτό το αποτέλεσµα.

Δεν έχουν απενταχθεί τα προγράµµατα αυτά. Είναι µέσα στα
προγράµµατα που έχουµε, όπως, βεβαίως, και η λειτουργία
τους. 

Εγώ ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί εάν πρέπει να ανη-
συχήσω –που δεν είχα δείγµα ότι θα έπρεπε να ανησυχήσω- θα
έρθω σε επαφή µε τους παρόχους και τους αναδόχους, γιατί
προκύπτει και αν προκύπτει τέτοιος λόγος ανησυχίας για να λύ-
σουµε τα θέµατα που πρέπει.

Νοµίζω ότι η εξέλιξη θα είναι θετική για όλους τους ασφαλι-
σµένους και θα καταφέρουµε να έχουµε ένα καλό αποτέλεσµα,
κύριε Λοβέρδο.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.27’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 10 Οκτωβρίου 2016 και ώρα 14.30’ µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 143 του Κανονισµού της Βουλής, µε πρω-
τοβουλία του Πρωθυπουργού κ. Αλέξη Τσίπρα, σε επίπεδο Αρ-
χηγών κοµµάτων, µε αποκλειστικό θέµα τα φαινόµενα διαπλοκής
και διαφθοράς και την επιρροή τους στο θεσµικό και πολιτικό σύ-
στηµα της χώρας και την αντιµετώπισή τους.

348 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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